Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку.
Школьный этап 2024-2025 учебного года.
10-11 класс

5
Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку.
Школьный этап 2024-2025 учебного года.
10-11 класс
Код участника ______________________________________________________________
КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Уважаемые члены жюри, просим Вас указывать суммы баллов за каждое задание в бланке ответов. 
Максимальная сумма баллов за все задания – 40.

Задание 1. Максимально 5 баллов за задание.

За каждый верно приведённый эквивалент (он может быть иным, нежели в ответе, но соответствовать по значению данному и быть зафиксированным в словарях русского литературного языка) – по 1 баллу. 

	
	Пословица
	Русский эквивалент (модель ответа)*

	1
	Дурака узнают по тому, что он много смеется (нем.)
	– смех без причины признак дурачины

	2
	Ошибки других – хорошие учителя (нем.)
	– на чужих ошибках учатся

	3
	Начало – не шедевр (нем.)
	– первый блин комом

	4
	Работа приносит хлеб, а лень – голод (нем.)
	– труд человека кормит, а лень портит

	5
	Яйцо хочет быть умнее курицы (нем.)
	– яйца курицу не учат

	
	Максимальный балл
	5 баллов


* Если к некоторым выражениям верно приведено более одного подходящего по смыслу эквивалента, то добавляется 0,5 балла (без превышения общего балла за задание).
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	№
	Модель ответа
	Критерии

	1
	Выписаны слова:
на конь, на крыльцо, на базар
за кольцо, в дверь, к востоку
	0,5 баллов за каждое слово всего 3 балла

	2
	Сопоставление. Данные существительные употребляются в форме винительного падежа (кроме «к востоку»), которые совпадают с именительным падежом. Данные примеры свидетельствуют о том, что раньше не было разницы между одушевленными и неодушевленными существительными и винительный падеж всегда совпадал с именительным.
	1-2 балла, в зависимости от полноты ответа

	3
	Изменения в языке вызваны тем, что при винительном, сходном с именительным, трудно было различать, действующее лицо и лицо, которое испытывает действие (например, «Отец видит сын»).
	1-2 балла, в зависимости от полноты ответа

	4
	Изменения позволяют избежать путаницы, поэтому винительный падеж сменил форму именительного на форму родительного у одушевленных существительных. 
	1 балл

	
	Максимальный балл
	8 баллов



Задание 3. Максимально 7 баллов за задание.
	№
	Модель ответа
	Критерии

	1
	розоватый 
При образовании прилагательных со значением неполноты качества с суффиксами -оват-, -еват- от прилагательных, имеющих в конце основы сочетание ов или ев, происходит наложение части суффикса и конца основы: розов-ый + -оват- > розоватый
Или
Прилагательное розоватый образовано от прилагательного розовый и обозначает слабую степень проявления этого признака. Значит, производящая основа розов-. Остающийся суффикс -ат- встречается в прилагательных, но он имеет значение обладания и образует прилагательные от существительных (усатый, бородатый, полосатый). А значение слабой степени проявления признака имеет суффикс -оват- (ср. красноватый, голубоватый). По правилу должно было бы получиться слово розововатый. Но в слове возник повтор двух звуковых отрезков: ов – ов. Они совместились друг с другом, и в результате получилось слово розоватый.
	Выписано слово – 1 балл

Пояснение к слову:
0-1-2 балла

	
	при образовании прилагательных с суффиксом -чат- в производящей основе, если она оканчивается на к или ц. происходит чередование к/ч, ц/ч, причем конечная согласная производящей основы ч совмещается с начальной ч суффикса: губк-а — губчатый
	Выписано слово – 1 балл
Пояснение к слову:
0-1-2 балла

	2
	Лисий – возможно рассуждение о наложении суффикса и окончания - лисья
	1 балл

	
	Максимальный балл
	7 баллов


* Письм- (писем-) - корень. Суффикса М нет.
Задание 4. Максимально 8 баллов за задание.

	
	Модель ответа 
	Критерии

	1
	[bookmark: _Hlk177337629]о други, - 
лексика устаревшая, книжная.

форма звательного падежа множественного числа,
	1 балл за выписанное слово, 
0,5 балла за определение стиля
0,5 балла за комментарий. Итого 2 балла за ответ

	2
	Треволненья –
устар., разг. и поэт. то же, что треволнение (книжное). 
Треволнение –  суффикс ени, характерен для старослвянизмов
	1 балл за выписанное слово, 
0,5 балла за определение стиля
0,5 балла за комментарий. Итого 2 балла за ответ

	3
	Наслажденья 

Усеченная форма характерна для разговорной лексики (вместо (н)ия – (н)ья)
суффикс ени, сочетание в слове жд характерны для старослвянизмов
	1 балл за выписанное слово, 
0,5 балла за определение стиля
0,5 балла за комментарий. Итого 2 балла за ответ

	4
	ведаю 
книжная
Исконно русское слово общеславянского происхождения
	1 балл за выписанное слово, 
0,5 балла за определение стиля
0,5 балла за комментарий. Итого 2 балла за ответ

	
	Максимальный балл
	8 баллов



Задание 5. Максимально 6 баллов за задание.

	
	Модель ответа 
	Критерии

	
	Ну, на – междометия, ли – вопросительная частица, о – предлог,

	За определение части речи – по 0,5 балла за слово.
Всего 2 балла.

	
	Могут быть и другими частями речи: 
· Ну – частица, (Ну что же вы так!)
· Ли — разделительный союз (ли… ли). Например: «Рано ли, поздно ли, но всё равно я вас найду».
· О – междометие 
· На – частица (разг), обозначение побуждения. Пример: На, возьми это спелое яблочко!
	За указание на то, какими частями речи эти слова могут быть в других контекстах, – по 0,5 балла за каждую часть речи (всего 2 балла). 

	
	
	За приведённые корректные примеры – по 0,5 балла за пример (всего 2 балла). 

	
	Максимальный балл
	6 баллов.




 Задание 6. Максимально 6 баллов за задание.

	
	Модель ответа
	критерии

	
	Предложение: Матвей Матвеевич дочитав книгу быстро спрятал её под подушку.
	За правильно выбранное предложение – 1 балл. 

	
	Слово «быстро» может быть отнесено к группе сказуемого «спрятал», тогда запятая стоит после деепричастия «дочитав». А может быть отнесено к деепричастному обороту, тогда запятая будет ставиться после него. 
В остальных случаях вольное использование запятой приведет к логической ошибке. 
	За аргументацию – до 3 баллов (в зависимости от полноты ответа). 


	
	Это явление синтаксической омонимии 
(указание термина «Амфиболия» также приравнивается к правильному ответу)
	За указание на явление синтаксической омонимии – 2 балла 

	
	Максимальный балл 
	6 баллов.



